

УДК 332.6 (575.2) (043.3)

Осмоналиев С., канд. с.-х. наук., доцент (Институт социального развития и предпринимательства при Министерстве молодежи, труда и занятости, г. Бишкек)

Вопросы модернизации АПК в Кыргызской республике

Международный опыт показывает, что в условиях рыночных отношений приоритеты в экономике следует отдавать наукоемким технологиям, в разработке которых определяющую роль играет наука. Она является не только инструментом познания, суммой накопленных знаний, методологий и методов, частью культуры общества, но и активной производительной силой. Реальность такова, что создание духовных и материальных богатств человечества все больше зависит от уровня развития науки и техники, применения их результатов в производстве и быту. Наука была и остается основным источником прогресса общества. Трудно и, пожалуй, невозможно назвать область человеческой деятельности, где бы не использовались результаты научных знаний.

На пути перехода к рыночным отношениям расширяются горизонты и возможности научного поиска в использовании экономического и производственного потенциала предприятий. И нет никаких оснований полагать, что в нынешних условиях роль науки будет уменьшаться. Наоборот, ее значимость будет возрастать.

Во-первых, на переходном этапе экономических преобразований возрастает сложность разрешения традиционных человеческих проблем, в первую очередь продовольственных, энергетических, жилищных, во-вторых, появляются все новые и новые сложные

задачи, связанные с охраной природной среды от глобального загрязнения и разрушения, эффективным использованием земельных, трудовых и финансовых ресурсов хозяйствующих субъектов – малых и средних предприятий, кооперативов, товарных крестьянских и фермерских хозяйств.

В период перехода к рыночным отношениям неизбежно принижена роль экономической науки со стороны отдельных реформаторов. Мировой опыт показывает, что без науки с новыми задачами не справиться. Поэтому нельзя отказаться от прогнозов и предложений. Ученые-аграрники сознают всю сложность стоящих перед научным сообществом проблем. Они в меру своих сил и возможностей стремятся их разрешить, однако, сегодня нужны принципиально новые подходы.

Развитие рыночных отношений в агропромышленном комплексе страны предполагает, как правило, поиск рациональных и эффективных рычагов проведения аграрной реформы. Приватизация собственности, создание различных организационно-правовых структур, в том числе крестьянских (фермерских) хозяйств, сельскохозяйственных производственных кооперативов и пр. в аграрном секторе экономики коренным образом меняют механизмы экономических отношений.

Становление рыночных отношений в аграрном секторе экономики Кыргызстана сопровождалось такими негативными явлениями, как поспешность реформ, приведшая к разрыву и натурализации хозяйственных связей, хроническим взаимным неплатежам между участниками хозяйственного оборота, ощутимому недостатку оборотных средств с одновременным спадом производства продукции. Инфляция, либерализация и диспаритет цен способствовали значительному росту себестоимости продукции, ухудшению финансового состояния и кризисному положению субъектов сельскохозяйственного производства.

Современные экономические условия развития отрасли ставят необходимость модернизации аграрного сектора, совершенствования и повышения эффективности управления, ускорения оборачиваемости средств, снижения расходов производства и повышения его рентабельности на основе углубленной разработки теории и практики информационных процессов и баз управления. Кроме того, специфичность средств производства (земля, животные и растения), пространственная рассредоточенность и сезонность, влияние климатических условий, значительное внутреннее потребление собственной продукции и другие отраслевые особенности выдвигают дополнительные требования к формированию учетно-аналитической информации для целей управления аграрным производством.

Ученые-аграрники считают, что проблемы, возникшие на переходном этапе, можно решить путем регулирования и модернизации всей системы общественных отношений.

Всем известно, что на переходном этапе страна переживает кризис политической, социальной, экономической, экологической и идеологической систем. Мировой опыт стран с развитой рыночной экономикой показывает, что выход нужно искать в радикальных реформах. Речь идет об изменениях в государственном устройстве, укреплении правового порядка, совершенствовании нормативно-правовых положений, развитии культуры и образования, возрождении духовных сил.

С развалом Союза разрушены все межхозяйственные связи и единый межгосударственный народнохозяйственный комплекс. Чтобы обеспечить утраченные возможности единого народнохозяйственного комплекса, предстоит налаживать новые связи, включая и научно-технические. Рыночные отношения находятся на стадии становления и развития. Закономерность такова, что нельзя ввести рыночные отношения одновременно, принятием концепции перехода к рынку. Это сложнейший социальный институт, на создание которого многие страны с развитой рыночной экономикой затратили столетия. Страны СНГ находятся лишь в начале этого пути.

На наш взгляд, введение рынка и рыночных отношений должны составлять двуединый процесс. Прежде всего, это формирование рыночных контрагентов – независимых товаропроизводителей и одновременно создание для них благоприятной конъюнктуры и механизмов взаимодействия коммерческих банков, кредитных союзов, сельскохозяйственных корпораций и т.д.

Усиленный переход к рыночной экономике зависит

от конкурентной ситуации как внутри страны, так и за рубежом, но и не в меньшей мере от усилий и способностей наших кадров. Причем, нужна железная дисциплина и неограниченная предприимчивость (разумеется, в рамках закона). И здесь непочтатый край работы для ученых-экономистов. В этой связи небезынтересно напомнить один весьма примечательный факт из истории аграрной экономической науки России. С начала НЭПа в Москве под руководством выдающегося ученого-аграрника Н. Кондратьева возник конъюнктурный институт, выполнявший важные прогнозные функции и дававший рекомендации по изменению экономической политики государства. К этой науке необходимо вернуться, подобные работы мы должны выполнять и сегодня, на переходном этапе к рыночным отношениям.

За период проведения аграрной и земельной реформы обнаружили огромные трудности в реализации принятых законов. Необходима инвентаризация земель, проведение земельного кадастра, экономическая оценка, передача земли в руки тех, кто хочет и способен эффективно ее обрабатывать.

Ныне социально-экономическая структура сельского хозяйства представлена крестьянскими и фермерскими хозяйствами, личными подсобными хозяйствами, коллективными садами и огородами, кооперативами и госхозами. Основная масса продукции поступает от крестьянских и фермерских хозяйств и ЛПХ населения. Становление многоукладной экономики связано с ростом товарных крестьянских хозяйств. Дачные, садовые и огородные участки сохраняют в основном потребительское значение. Задача аграрной экономической науки заключается в том, чтобы разрешить комплекс накопившихся теоретических и практических проблем, связанных с проводимыми в сельском хозяйстве реформами, совершенствованием производственных отношений, структурной политикой, размещением, специализацией и кооперацией сельскохозяйственного производства, развитием инфраструктуры АПК. Интересы развития экономики страны требуют существенного повышения эффективности использования производственного потенциала сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий, фермерских и личных подсобных хозяйств. В связи с изменением форм и методов хозяйствования возросла необходимость в углубленных разработках вопросов специализации, концентрации и кооперирования производства, совершенствования форм агропромышленной интеграции. Не менее важной является научная разработка проблем гармоничного развития различных форм хозяйствующих субъектов сельскохозяйственных предприятий, фермерских и личных хозяйств. Назрела необходимость в выработке механизма, который обеспечивал бы эффективное использование ресурсного потенциала, а также согласованное функционирование всех звеньев АПК.

Сельское хозяйство отличается от других отраслей народного хозяйства как специфическими условиями производства (земля, сезонный характер работы, живые организмы, совпадение рабочего цикла с периодом производства и другие), так и конечной продукцией. В решении проблем, связанных с продо-

вольственной безопасностью, требуется значительное улучшение селекционной и племенной работы животноводства. Ученым предстоит вывести породы, линии и гибриды высокопродуктивных животных, отвечающих требованиям современной инновационной технологии, разработать прогрессивные способы содержания и кормления скота и птицы. Большую работу нужно провести по совершенствованию методов и средств предупреждения болезней и лечения животных. Значительного усиления требуют исследовательские работы в области растениеводства, улучшения семеноводства и выведения новых высокоурожайных районированных сортов сельскохозяйственных культур.

Список литературы

1. Орузбаев А.У., Джаилов Дж.С., Ертазин Х. Углубление аграрной реформы и проблемы развития агробизнеса. Б. С. 90.
2. Отчеты Министерства сельского хозяйства и ирригации Кыргызской Республики за 2011 - 2012 гг.
3. Концепция модернизации социально-экономического развития КР на период до 2015 года. – Бишкек, 2008. – С. 96-110.
4. Материалы Второго национального семинара. Предварительные результаты проекта «Разработка сельскохозяйственной стратегии»: проект Стратегии развития аграрного сектора. – Бишкек, 2006. – Ч. 1. – 28 с.

Стаття надійшла до редакції 29 березня 2013 р.